

普及救护知识 提高自救能力

杭州市红十字会积极推进群众性应急救护培训工作

“快来人啊，这里有人晕倒了。赶紧打110，我是救护员，已经做好了防护准备。”这是杭州市第三届红十字应急救护知识技能竞赛现场的一幕。近年来，杭州市红十字会从关爱人的生命健康出发，将救护培训作为一项重点工作来抓，不断加大救护培训力度，积极推进应急救护知识普及，提高群众自救互救技能。三年来，该市各级红十字会培训持证救护员12.68万人，普及培训18.51万人。

救护培训是一项利国利民的民心工程，杭州市红十字会高度重视普及群众性应急救护培训工作，制定下发了《关于加强群众性现场救护培训工作的意见》，确定了培训范围、内容和目标。到2012年底，该市计划救护培训普及人数将达

到全市人口总数的1.5%以上，每100-200名普通市民中有1名培训合格的红十字救护员；对高危从业人员中重点人群的现场救护培训率将达到90%以上；现场救护培训纳入全市应急反应体系建设的整体规划和建设健康城市的目标任务；建立救护培训的常态运作机制，在全市形成群众性现场救护培训网络，不断提高群众性应急救护培训的整体水平。

为加快推进救护培训工作深入群众、扎根基层，杭州市红十字会联合市卫生局、市教育局等部门开展救护培训进社区、进学校、进企业、进农村活动，进一步扩大救护培训的普及范围。重点与交通运输、安全保卫、旅游、矿产开发、建筑、电力等高危行业从业人员开展现场救护培

训，把救护知识和技能培训作为岗前培训的必要内容，并纳入岗位目标考核范围。

同时，依托杭州市急救中心、组织专家深入各县(区、市)开展救护师资培训工作，为各县(区、市)培养了一批师资人才，有力地推进了救护知识的普及。该市还建立了红十字会救护培训中心和培训基地，全面协调管理全市救护培训工作，社区红十字应急救护志愿者讲师团每年举办1至2期的社区居民应急救护培训班，提高社区居民的自救互救技能。此外，以创建红十字示范社区、红十字示范学校为载体，在基层红十字会大力推广应急救护培训。

为进一步普及救护培训知识，杭州市红十字会组织专家编印了《现场初级救护手册》，通过图文并

茂的形式，加强对交通事故、溺水、触电、火灾、地震、爆炸等意外伤害和灾害事故的应急处理知识宣传，以提高市民防灾意识，普及公共安全常识；在城区主要街道打出了应急救护培训广告，扩大影响力。此外，还利用“5.8世界红十字日”、“5.12全国防灾减灾日”等开展大型活动，推广和普及防灾减灾、自救互救等救护知识，为市民讲解常见突发疾病的急救常识，举办应急救护技能竞赛，进一步扩大和推动救护培训知识的普及、努力让救护培训工作成为杭州的民生工程、民心工程，为构建和谐社会的作出积极贡献。

(杭红)

救护培训在浙江

善举绵延资助清寒学子 爱心接力点亮希望之光

瑞安市红十字会牵头发起助学活动,540.6万元爱心助学款让1122名贫困大学生受益

秋季开学前夕，随着最后一批443名贫困学子领到助学款，瑞安市2012年资助清寒学子上大学活动圆满落幕，共为1122名贫困学子发放助学款540.6万元。这个由瑞安市红十字会等6家单位联合发起的“资助清寒学子上大学”活动从2001年开始至今历经12个年头，已累计帮助7600多名贫困生走进大学校园，资助金额逾3500万元。

爱心人士纷纷捐助

前不久，瑞安市委党校多功能厅人头攒动，爱心如潮，在简短的仪式之后，443名受助大学生纷纷拿着刚刚领到的受助卡，与捐助单位和个人签订结对协议。

活动现场，农行瑞安支行、天瑞地产、红旭集团等单位和来自各界的爱心人士加入捐助行列，与贫困生结对帮扶。

戴高远受其父戴其明委托，今年又为8名大学生提供了4万元助学金。这已经是他们连续五年参加这样的捐助活动。

在会场，双鬓染白的老人李永琳尤为引人注目。83岁的他，12年来用积蓄和退休金资助了20多名学生，资助金额超过10万元。

浙江华滨包装材料有限公司董事长余碎斌，已资助80多名贫困生上大学，累计捐资150多万元。

在华峰诚志学子传统文化学习暨助学基金颁发仪式上，该基金共向180余名到会的贫困大学生发放助学金90多万元，其中100人为今年新受助的学子。据悉，华峰集团于2007年在瑞安市红十字会设立专项公益基金以来，已累计资助531名学子，发放助学金600多万元。

“有时候，精神帮助比物质资助更重要、更有意义。”华峰集团党委书记周品英说，对贫困学子来说，物质资助总有消耗殆尽的时候，但精神教育与支持，将帮助他们树立正确的人生观，将成为他们人生中一笔重要的精神财富。

据了解，由瑞安市红十字会、瑞



资助学子申请加入中国造血干细胞捐献者资料库

安日报社、教育局、扶贫办、慈善总会和教育基金会6家单位联合发起的“资助清寒学子上大学”活动已经整整延续了12年，社会各界以多样的形式参与到这项活动中来，活动已成为瑞安的城市名片。

清寒学子感恩于心

捐助活动现场，与爱心一起涌动的，还有受助学生的感恩之情。受助学生代表，现被浙江工业大学录取的倪忠义说：“社会各界人士的帮助，使我的内心变得坚定了，给我足够强大的力量。一定在爱的阳光下不断拼搏进取，用知识改变人生，用知识回报社会。”

“受到了这样的关心和关怀，真的很感恩与感谢。”受助学子眼含热泪，表达自己的感恩之情。

26岁的潘良晓曾是受助学子之一，如今已是一名人民教师的她，当天也来到现场，以自己的亲身经历勉励受助大学生，同时拿出了自己的部分薪水，捐到瑞安市红十字会，用于助学活动。“这是我的责任和义务，我接受过别人的帮助，应该

把爱心传承下去。”

小林是一名大二学生，去年获得华峰诚志助学基金资助的5000元助学基金，听说今年的助学活动需要人手，便马上报名了。“现在我是受助生中的一员，但若若干年后，我也能够帮助别人，更好地回报社会。”小林坚定地说。

接过5000元的助学金时，准大学生小孙激动地说：“在大学里，我一定要努力学习，将来一定把爱心延续下去。”会后，30多名学子还积极响应捐献造血干细胞志愿倡议，以当场捐献检测血样的方式回报社会各界的关爱。

据悉，华峰诚志助学基金成立以来，已有200多名受助学子顺利完成学业，踏上工作岗位。他们平时省吃俭用，将节省下的生活费回馈爱心，回报社会。

笔者从瑞安市红十字会组织召开的结大学生座谈会暨助学金发放仪式上了解到，现在许多受过帮助的学生已经在以实际行动回报社会。他们利用自己的学业所长，参加山区支教、贫困助医、志愿服务等力

所能及的活动，回报社会。

1122名贫困学子顺利迈入大学校门

今年的助学活动从6月份份开始启动，历时近三个月。瑞安市红十字会助学资料统计结果显示，今年收到申请助学报告559份，落实资助443人。据统计，这三月间，瑞安市红十字会共组织志愿者以及相关工作人员约200人次，开展20多批次入户调查摸底，确保爱心资金补助到贫困学子。

而随着各类录取结果的公布，瑞安市红十字会又逐一确认学生的录取情况，建立了较为完整的贫困生管理档案，随时为有爱心的企业、个人等提供详实的申请对象资料，为实现结对帮扶和筹集资金打下坚实基础。

据统计，今年瑞安市共资助了1122名贫困学子，使他们顺利迈入大学校门。也正是怀着这份感恩的心，80多位受助学生毅然加入中国造血干细胞捐献者资料库。

(孙晓波)

信息点击

省红十字会公开招标审计服务机构

中汇会计师事务所等3家单位中标

为了更好地贯彻落实中国红十字会总会提出的“两公开、两透明”承诺，省红十字会年初提出了以公信力建设为主线，深入推进能力建设，努力打造责任、高效、廉洁的红十字会的工作目标任务。根据财政部、民政部《关于进一步加强和完善基金会注册会计师审计制度的通知》(财会[2011]23号)和民政部《公益慈善捐赠信息公开指引》的有关要求，参照中国红十字会总会审计服务机构公开招标工作的做法，省红十字会于今年8月委托符合政府采购资质要求的中介

代理机构，面向社会公开招标选聘审计服务机构。通过委托发布招标公告、开标、评标和中标公示等环节，目前已正式选聘浙江至诚会计师事务所、中汇会计师事务所、浙江中瑞江南会计师事务所3家百强审计服务机构作为省红十字会机关财务审计服务机构。这是省红十字会首次公开招标审计服务机构，下一步省红十字会将分别委托入围的审计服务机构，对上年度省本级社会捐赠收支等情况等进行审计。

(褚学东)

舟山：援建阿克苏小学竣工

经过6个月的紧张建设，由舟山市红十字会参与援建的阿克苏依干其舟山博爱希望小学综合楼项目日前在喜庆的鞭炮声中圆满竣工。

当天上午，身着维吾尔族服饰的阿克苏市依干其乡舟山博爱希望小学的学生们，伴随着欢快的音乐翩翩起舞，庆祝新教学楼的启用。

阿克苏依干其舟山博爱希望小学综合楼项目是舟山市在新一轮对口援疆工作中完成的第一个计划外教育援疆工程。教学楼总建筑面积4462.72平方米，总投资714万元，其中舟山市红十字会捐资150万元。建成后，可以同时容纳2000余名阿克苏各族学生就近入学，有效解决阿克苏市区扩大后学生入学难的问题。

舟山市红十字会积极服务援助新疆、青海工作大局，当好政府人道领域的助手，2011年共筹资257万元，援建新疆阿克苏地区和田地区于田县和青海海西州的学校和卫生院建设，帮助新疆、青海地区群众改善生活、教育和就医条件。(吴英)

奉化：景区实现急救站点全覆盖

近日，奉化市萧王庙街道滕头村旅游风景区完成了红十字急救站点建设，至此该市实现了全市旅游风景区急救站点建设的全覆盖。

景区急救站点建设是奉化市红十字会重点抓的核心业务。奉化滕头村旅游风景区是继溪口旅游风景区、黄贤村旅游风景区之后，第三个建设急救站点的景区。在急救站点建设过程中，奉化市红十字会对接景区工作人员、导游员等近40人进行了红十字救护员培训，主要进行红十字基本常识、心肺复苏、创伤救护包扎和固定、常见急症、意外伤害、突发事件等内容的授课和实际操作技能训练，并进行了相关考核，还为考核合格人员颁发了红十字救护员证书。

奉化市旅游景区每年接待游客众多，黄金周客流量曾突破164万人次，景区急救站点建设具有很强的现实意义。该市率先实现旅游风景区急救站点的全覆盖并培训景区红十字救护员，有力地加强了旅游景区应急救护体系建设，提升该市处置公共事件和意外伤害事故的能力，将最大限度地保障广大游客的生命安全。(高雨峰)

生命高于一切

(上接第1版) 湖州市红十字会精心组织了一系列形式多样的宣传和现场演练、比赛活动。来自该市的6支民间公益团队参与了理论知识竞赛和现场心肺复苏、止血、包扎、固定、搬运等救护技能操作竞赛，选手们动作迅速，操作规范，比赛精彩纷呈。活动现场还举行了湖州民间公益组织应急救护知识传播队成立授旗仪式。

在“世界急救日”即将到来之际，舟山市红十字会联合多部门联合举办2012年舟山市旅游行业现场急救救护技能大比武，用行动诠释了“生命高于一切”的主题。来自全市宾馆饭店、旅行社、景区(点)共17个代表队的68名旅游从业人员参加了比武竞技。

这次技能大比武内容包括现场心肺复苏、止血、包扎、固定四项操作技能竞赛和现场急救救护与消防

知识竞赛两部分。选手们沉着应战，手法娴熟，态度严谨，精彩的表现不时博得阵阵掌声。

永嘉县在活动当日组建了县红十字救护知识培训师队伍，成立了红十字交警、消防、电力等5支应急救援队，并设立县人民医院、县中医院、浙江广播电视大学永嘉学院等9个急救知识培训基地。

上虞市红十字志愿者在上虞客运站开展急救普及活动，东站部分工作人员和过往旅客认真学习急救知识。红十字志愿者还向市民赠送《现场救护与紧急避险》知识读本，为旅客测量血压，现场招募志愿者，受到在场市民欢迎。各地红十字会为纪念“世界急救日”开展的主题活动，大大提高了群众的自救互救意识和技能。(施文治 黄晓慧 邵红星 张文沁 张芹 张志平 周宇飞 潘熠 杨冬娥)

各地动态

杭州 9月15日，下城区红十字会救护培训讲师为40余名正在接受再就业培训的失业人员上了一堂急救培训课。这是下城区首次将急救救护培训纳入失业人员再就业培训。(席铨君)

江干区红十字会在全市率先投放首批公益广告宣传栏，此次投放的20块公益宣传栏分布在辖区各街镇和钱江新城的公共自行车租车站，内容涵盖了人道救援、人道传播、救护培训、生命关爱、备灾救灾、无偿献血等。(王晨)

9月8日至9日，淳安县首期驾驶员现场救护培训班开班。来自

千岛湖梦之岛、长运、育才、广通等多个驾校的301名学员参加了首期培训班，经考试合格获得了急救救护培训操作合格证。(徐富荣)

宁波 9月5日，宁波市江东区红十字会开展一场应急救护师资技能竞赛，来自江东区11家红十字会医疗卫生单位工作委员会和学校工作委员会成员单位的14名选手参加了比赛。此次竞赛分为PPT课程制作、现场授课和操作项目三部分，经过激烈的角逐，市六院的王海月获得了一等奖。(赵蔚)

鄞州区第一个企业红十字博

爱超市日前在下应街道天工巨星工具有限公司成立，同时还成立了公司红十字会。宁波市红十字会向红十字博爱超市捐赠物资29万元，下应街道红十字会捐赠现金5万元。(程怡)

余姚红十字会近期对来自全市5个镇(乡、街道)的幼儿园、小学、初中、高中的教师，分批开展急救救护知识培训。500余名教师通过考核，获得红十字救护员证。(范琴舒)

湖州 9月13日，湖州市红十字会联合市卫生局召开人体器官捐献工作动员大会暨业务培训班。来自该市二甲以上综合医

院的22名医护人员成为首批人体器官捐献协调员。(潘熠)

嘉兴 南湖红十字会日前在红十字市民现场救护培训学校举办了第三期培训班，30余名市民主动报名参加了本次培训。培训采取理论知识与实际操作相结合的授课方式进行，内容主要以心肺复苏等普及性急救知识技能为主。(张靖)

9月11日，桐乡市红十字会专门举办红十字现场急救救护培训服务进开发区活动，组织开发区100多家企业负责安全生产的骨干人员进行培训。截至目前，桐乡市红十字

会今年共开展现场救护培训班30多期，共有3200多人接受了现场救护知识培训。(钱小磊)

绍兴 9月9日，绍兴市红十字会组织红十字志愿者来到府山街道伟联建筑工地，举行送知识、送健康、送衣物系列活动，提前向40名外来建设者致以节日的问候。(傅亮微)

金华 近日，磐安县红十字会职工带着关怀和爱心来到九和乡自家庄村，慰问了刚刚遭受火灾的群众。工作人员为受灾群众送上了2500元慰问金和价值1400元的过冬衣物，以解

燃眉之急。(胡君礼)

台州 9月12日，台州市红十字会召开造血干细胞捐献工作座谈会，通报了今年该市造血干细胞采样入库完成情况。各县(市、区)将进一步扩大宣传力度，规范工作流程，提高服务水平，加强业务创新，努力完成今年目标任务。(黄瑞瑶)

台州市黄岩区红十字会近日在黄岩第二高级中学开展急救救护培训。通过理论和实践操作考核，该校40多位教职员将顺利获得急救救护员证。(蔡步文)